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در روز پنج شنبه مورخه 6/8/95 کارگاه آموزشی جنگ نرم و جهاد علمی در محل آمفی تئاتر بیمارستان امام خمینی (ره) کرمانشاه با حضور همکارانی از سایر مراکز برگزار گردید. در این کارگاه آقای مهندس ناصری به عنوان مدرس کارگاه ابتدا در خصوص جنگ نرم و نحوه مقابله با تهاجم نرم (به عنوان جهاد اکبر) با ذکر بیاناتی از مقام معظم رهبری مطالبی به عنوان مقدمه، کارگاه را شروع کردند و در ادامه با تعریف جنگ نرم و جهات گوناگون آن از ابعاد اعتقادی، اجتماعی، فرهنگی، سیاسی و اقتصادی موضوع بسیار مهم جنگ نرم را ادامه دادند و با ذکر مصادیق بارز و عینی بحث را تشریح نمودند و با تشویق همکاران به مشارکت و مباحث دو طرفه به منظور تغییر نگرش عینی همکاران، موضوع را ادامه دادند. در پایان این کارگاه مدرس از جهاد علمی و مسلح شدن مردم به سلاح علم و دانش به عنوان سپر حفاظتی در جهاد کبیر و جنگ نرم یاد کردند و این ابزار را مهمترین وسیله دفاعی در کارگزار جنگ مجازی دانستند و در خاتمه نیز ایشان  ابراز امیدواری نمودند با بضاعت هوشی و زیرکی خاص مردم ایران در آیندهای انشاء ا... نزدیک کشور عزیزمان به عنوان مدافع در مقابل جنگ نرم نخواهد بود بلکه با پیشینه اصیل اعتقادی و فرهنگ غنی و اصیل اسلامی، ایران به عنوان یکی از مهاجمین در این عرصه در جهان ایفای نقش خواهد کرد و غربی ها بیشتر از فرهنگ دینی ما متاثر خواهند شد و با افزایش سطح دانش و بصیرت جوانان، یقیناً ما کمتر از آنها متاثر بلکه بیشتر بر آنها تاثیر خواهیم گذاشت .
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جنگ نرم

























 

اجرای یک برنامه حساب شده، مسالمت آمیز و دراز مدت

 توسط یک کشور مهاجم 

برای نفوذ در ارکان نظام حاکم بر یک کشور 

به منظور تغییر سیستم سیاسی آن 

از طریق تغییر و تحول اساسی در

 باورهای مردم و تغییر آنها به نفع خود می باشد.





















اهمیت بحث و موضوع



































جنگ نرم

؛ جنگ نرم عموماً در ابعاد گوناگون اعم ازاعتقادی- فرهنگی، اجتماعی، اقتصادی و سیاسی اتفاق می افتد و هدف آن تضعیف ثبات و امنیت کشور مورد تهاجم در این حوزه ها است؛ هدف جنگ نرم این است که مؤلّفه‌های قدرت را از یک کشوری بگیرد و سلب کند.(1)







جنگ نرم -اعتقادی

1- فرقه سازی

2-ایجاد اختلاف بین مذاهب دینی

3-طراحی و ساخت فرقه های جدید داعش –طالبان-بوکوحرام و...







جنگ نرم -فرهنگی

مخدوش سازی مواردی مانند هنجارها، ارزش ها و هویت در دستور کار قرار گرفته و عاملان جنگ نرم در پی آن هستند تا بر ارزش های بنیادی جامعه(مانند خدامحوری و دشمن ستیزی) و نگرش های پایه(مانند نگرش به بیگانگان و نگرش به نوع حکومت)  تاثیر بگذارند و آن را دچار استحاله نمایند.
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